A balkezes gyermek

MAJOROS MARIA

A tanitas soran kllonésen érdekes tapasztalatot jelentett szamomra a balkezes
gyerekek matematikatanulésa. Altaldnos kovetkeztetést a megfigyelt tanulési
jelenségek pszicholégiai magyarazatara nem tudok levonni, mert teljesen nyitott
kutatasi tertiletrél van sz6. A tanulasi mintak kézreadasara mégis azért szantam
ré& magam, mert ezeknek a gyerekeknek a matematikatanulasi sajatosssagai
gyakorlatilag ismeretlenek a tanarok szamara.

1984-ben egyik tanitvanyom egyenletmegoldasanal vettem észre, hogy kdvetkeze-
tesen masképp gondolkodik. Gyula egy muvészeti szakkdzépiskola els6é osztalyos
tanuléja volt akkor. A szakkdzépiskolas tankényv egyik feladatdn mutatom be a
kettdnk gondolkodéasa k&zotti kuldnbséget.

,Két allvanyon kdnyvek vannak. Az elsé allvanyon 7-szer annyi kdnyv van, mint a
masodikon. Amikor az elsé allvanyrdl elvittek 12 kdnyvet, és a masodikra 8-at tettek,
akkor az elsé allvanyon 154-gyel tébb kényv volt, mint a masodikon. Hany kényv volt
mindegyik allvanyon?”

Az én megoldasom: Gyula megoldasa:

7x-12=x+8+154 x-12-154=%7+8

Ha a feladat lehetévé tette, akkor ehhez hasonlé szimmetriak mindig megfigyelhetok
voltak Gyula matematikai értelmezéseiben. Ha én ugy gondolkodtam, hogy az egyik
mennyiséghez hozza kell adni, ahhoz, hogy a mésikkal egyenl6t kapjunk, Gyula a
masikbdl vonta le ugyanazt a szamot, ahhoz hogy az egyenléség igaz legyen. Ha én
az egyik mennyiséget szoroztam, hogy a masikkal egyeniét kapjak, Gyula mindig a
masodikat osztotta, és igy tette azt az elsével egyenlévé. Ha vélasztani lehetett, én, aki
jobbkezes vagyok, mindig automatikusan az dsszeadés és a szorzas, tehat a ndveke-
dés iranyéaban kerestem a megoldést, Gyula mindig kivont és osztott, tehat a csOkke-
neés iranyaban gondolkodott.

A valés szamkdrben a szorzas kommutativ. En automatikusan balrél jobbra szoroz-
tam, Gyula jobbrdl balra végezte ugyanazokat a muveleteket.

a(b+c)=ab+ac a(b+c)=ca+ba

(a+b)(c+d)=ac+ad+bc+bd (a+b)(c+d)=db+da+cb+ca

Természetesen egy idé mulva megtanulta a masik szempontbdl térténd gondolko-
dast is, és felvaltva irta fel a megoldasokat, hol gy, hol ugy.

Amikor Gyulat tanitottam, akkor értettem meg, hogyan tdénténhetett meg az egyik
osztdlyomban kordbban, hogy egy balkezes gyerek nem tudott ulésrendet irni sza-
momra. Amikor Uj osztalyt kezdtem tanitani, mindig megkértem a hozzam legkdzelebb
ulé gyereket, hogy irjon egy olyan ulésrendet, ahogyan én latom az osztalyt. David az
osztalynak hattal Ulve képtelen volt elképzelni, hogyan néz az ki szembdl. Két tenge-
lyes tukorképet és egy kézéppontos tikorképet kaptam. Végul egy kislany irta meg
David helyett az Ulésrendet.
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A sajat gyerekem is balkezes. Zoli az els6 osztéalyban a10-es atiépést tanulta. Miutan
egy csunya, makacs mumpsz miatt hosszu ideig hianyzott az iskolabdl, egyutt tanul-
tunk, hogy a hianyosséagokat pétoljuk. A 14-et kellett felbontania két szam &sszegére.

14+0
13+1
12+2
1143
10+4

Szerettem volna ravezetni a felbontasban megfigyelheté szabalyossagra, ezért arra
kértem, figyelje meg, ahogyan ndvekednek az egyik oszlopban a szamok, ugy csOk-
kennek a méasikban. Nem értette. Mivel a gyerek gondolkodéaséahoz illeszkedd jobb
magyarazatot nem tudtam mondani, ezért elismételtem ugyanazt. Zoli teljesen értetle-
nil nézett hol rdm, hol pedig a szamoszlopra. Végul felragyogott az arca, és megker-
dezte, azt akarom-e mondani, hogy az egyik szdmoszlopban mindig eggyel kisebb
sza&m van. Mig én a ndvekedés szabalyossagara figyeltem, addig & a csékkenésre.

Az el6z6 példak azt mutattak, hogy egy balkezes ember szamara érthetetiennek
tinhet egy jobbkezes ember gondolatmenete. A kdvetkezd esettanulmannyal azt
szeretném bemutatni, hogy ez forditva is megtérténhet.

Zoli a kdvetkezé feladatot oldotta meg masodik osztalyos koraban:

Kati, Feri, Panni és Zsolt viragot szedtek. Mindegyik ugyanannyit. 4 vazaban osztot-
tak szét, mindegyikbe 7 szl virag kerult. Mennyit szedett Feri, Mennyit szedtek egyutt?

7-4=28  Mindegyik vazaba 7 szdl viragot tettek, és 4 vaza volt, tehat 28 szal
viragot szedtek ésszesen.”

7+7+7+7+7=28 gy is irhatom.”

Arra a kérdésre, hogy hany szal virdgot szedett Feri, a kdvetkez6 muveletet inta le
Zoli:

28:7=4

Megkértem, olvassa el még egyszer a feladat szbvegét, mert rosszul valaszolt. A
gyerek ujraolvasas utéan sem tudta a megoldast kijavitani. Megkértem, magyarazza el
szavakban is a gondolatmenetét, ugy gondoltam ezzel segitek neki. Nagyon megle-
pbédtem, mert széban helyesen vélaszolt: ,Négyen mentek virdgot szedni, 28 szélat
szedtek Osszesen, ezért ugy gondolkodtam, hannyal kell elosztani a 28-at, hogy
négyet kapjak eredményul.”

Ha Osszehasonlitjuk a ketténk gondolatmenetét, akkor én a 284=. ..

feladatot oldottam meg, a gyerek a 28:... =4

feladatot. Matematikai tartalmat tekintve az egyik muvelet a részekre osztas muve-
lete volt, a masik bennfoglalas. Mivel Zoli mas nézépontbdl kezelte a problémat, ez
arra enged kovetkeztetni, hogy a kettdnk altal alkalmazott gondolkodasi muveletek a
reciprocitas viszonyaban &llnak egymashoz képest.

Danit nyolcadik osztalyos koraban tanitottam révid ideig. A kisfiu fél évig kulfoldon
élt. Hazatérte utan azért vett részt néhany 6ran, hogy az iskolaban ez alatt az idé alatt
targyalt néhany alapveté fogalmat attekintstk. Dani nagyon okos gyerek volt, igy az
iskolai anyaggal gyorsan végeztunk, és maradt idénk arra, hogy nehéz gondolkodtat6
feladatokat oldjunk meg a gimnéaziumi felvételi vizsgéhoz.

Az elsé feladat, melynek dsszehasonlité megoldaséat ismertetem, a kévetkezd volt:
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,Allapitsuk meg AUBUC elemeinek szdmét az al4bbi tablazatban k&zolt adatok

alapjan!
Halmaz Elemeinek szama
A 17
B 11
C 16
ANB 4
ANC 7
BNC 6
ANBNC 4"

A feladat megoldasahoz segitségképpen megbeszéltiuk, milyen rajzot célszer( ké-
szfteni. Dani otthon azonban nem tamaszkodott a szemléletre, hanem a feladat
megoldasat fejben végezte.

Az 6sszeszamlalas szokasos gondolatmenete:

Osszeadjuk az A, B és C halmazok elemeinek szamaét:

17+11+16=44

E muvelet elvégzése soran azonban az

ANB, ANC és BNC halmazok elemeit kétszer szamoltuk meg, igy

4+7+6=17-et

le kell vonnunk a kapott eredménybdl:

44-17=27

A kivonas soran azonban az

ANBNC

halmaz elemeit pontosan haromszor vontuk le, tehat a kivonas elvégzése utan ket
egyetlen egyszer sem szamoltuk meg, igy 4-et hozzé kell adnunk a 27-hez:

27+4=31

Dani gondolatmenete:

El8szdr Dani is 6sszeadta a 17-et, a 11-et és a 16-ot. A tovabbiakban azonban ugy
gondolkodott, hogy az 6ésszeadas sordn haromszor szamolta meg az

ANBNC

halmaz elemeit, ezért kétszer levonta Oket: 44-8=36

Mivel az

ANBNC

halmazt ilyen médon rendbetette, a kdvetkezd éllitasait az

(ANB)\(ANBNC),

(ANC)\ANBNC),

(BNC)\(ANBNC)

halmazokra mondta ki, miszerint a kétszer torténé szamlélds csak 44, 74, 64
szamu elemet érint, tehat a 36-bdl le kell vonni 0+3+2 elemet. 36-5=31 szamu eleme
van tehat a halmaznak.

Mig az én megoldasom és az altalam ismert
feladatmegoldéasok altalaban kivulrél befelé halad-
va szamoljak 6ssze a keresett halmaz elemeinek a
szamat, addig Dani belUlré| kifelé haladva gondol-
kodott. Valészinileg nemcsak balkezességével,
hanem okosséagéval is dsszefliggétt, hogy altala-
ban deduktiv gondolatmeneteket kbvetett a fel-
adatok megoldasaban. Nézzuk példaul a kbvetke-
z6 feladatot:

.Helyezd el a szamokat 1-12-ig a négyzetekben
ugy, hogy a kulsé kérbe esd szamok dsszege
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éppen a kétszerese legyen a belsé koérbe esd szamok dsszegének.”

Dani ésszeadta a szdmokat 1-12-ig, 78-at kapott. Azt mondta, hogy 78 harmadrésze
kertil a belsé kdrbe, kétharmada pedig a kuilsé kérbe. Ahhoz, hogy igy gondolkodjon,
eleve fel kellett tennie, hogy a szdmok beirhat6k, és be is frtuk Sket. Ezutan ugy
folytatta, ha a bels6 kdrbe esé szamok dsszege 26, akkor a feladatnak annyi megol-
désa van, ahanyféleképpen 1-12-ig négy egész szam dsszegeként a 26-ot el tudjuk
allitani, és gyorsan mondott is egy el6éllitast: 12+3+6+5. A tobbi kerul a kilsd korbe,
fejezte be a megoldast.

Dani kbvetkez feladatmegoldasan azt szeretném bemutatni, hogy a balkezességé-
bél és okossagabdl fakadd kdvetkezetesen deduktiv gondolatmenetei milyen nagy
akadalyt jelentettek abban, hogy az iskolai feladatmegoldasi stilushoz alkalmazkodni
tudjon. (Gondoljuk el, milyen nehéz helyzetben van egy ilyen gyerek merev tanar vagy
strukturalista-formalista tanitasi stilus esetén.)

Szdveges egyenletet oldottunk meg:

,EQy iroda Uj igazgatét kapott. MUkodését azzal kezdte, hogy az alkalmazottak
szamat megduplazta. A kdvetkezé hGnapban felvett tovabbi 7 dolgozét. Ezutan meg-
sokallotta alkalmazottainak szamét, és elbocsatotta a dolgozék 40%-éat. Kisvartatva
kiderdlt, hogy akadozik a munka, nosza gyorsan felvett 15 embert. A takarékossagi
intézkedések hatéséra el kellett bocsétania a dolgozk egyharmadét. igy 24-en ma-
radtak. Hanyan dolgoztak az irodaban az igazgat6 érkezésekor?”

Ha a szbveget sz6 szerint kdvetjuk, akkor a kdvetkezd egyenletet frjuk fel:

2x+7-0,4(2x+7) +15-1/3[2x+7-0,4(2x+7) + 15] =24

Ennek a kifejezésnek a felépitésében kizardlag induktiv Iépésekre hivatkozunk.

Ha nem kovetjuk a széveget mechanikusan, akkor az elbocsatasoknal a megmaradt
dolgozdkat vesszuk figyelembe, és igy egy Iényegesen egyszeribb matematikai
kifejezést kapunk:

2/3[0,6(2x+7) +15)=24

Ennek a kifejezésnek a felépitésében hol induktiv, hol deduktiv Iépésekre hivatko-
zunk.

A deduktiv gondolatmenetet kdvetd gyerekek szdmara mindkét egyenlet felirdsa
nehéz, ha nem tanitjuk meg a nézépontok kilénbdzéségét. Ezt a nehézséget fokozza,
hogy ezek a gyerekek az egyenlettel torténd megoldast tokéletesen feleslegesnek
érzik, hiszen egy deduktiv gondolatmenetet kévetve sokkal gyorsabban oldjak meg
fejben a feladatot. Természetesen Dani is fejben okoskodott:

.Mivel a 24 dolgozé az utolsé el6tti I6tszam kétharmada, igy megel6z6en 36-an
voltak.

Ez egy olyan létszamvaltozés kdvetkezménye volt, amikor 15 embert felvettek, tehét
megelézben 21-en voltak.

Ez a létszam viszont egy 40%-0s elbocsétas eredményeként alakult ki, tehat korab-
ban 35 dolgozdja volt az irodanak.

fl\Ai\'/(el ez a létszam ugy alakult ki, hogy 7 embert felvettek, tehét a felvétel el6tt 28-an
voltak.

Ez az utols6 szam viszont egy Iétszdmduplazas eredménye volt, igy eredetileg 14
dolgozdt foglalkoztatott az iroda.”

Dani egyébként, mivel kivételesen intelligens volt, teliesen pontosan meg tudta
fogalmazni az egyenletek felirdséval kapcsolatos problémajat. EImondta, hogy azért
nem szeret egyenleteket felirni, mert abba mindig ,belegabalyodik”. Természetesen
egyenletek felirasa nélkul nem minden esetben tudunk boldogulni. Az ilyen tipusu
feladatoknak a matematikai szimb6lumok nyelvére torténé &tfogalmazésa kénnyen
tanithaté volt Daninak.

Még egy példaval szeretném alatdmasztani, hogy a balkezes gyerek mas nézépont-
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bél ténténd probléma-megkdzelitésével mindig szamolnunk kell. Zoli rendezési felada-
tot oldott meg:

Az 1, 2, 3, 4,5, 6, 7, 8 9 szamokat kellett rendeznie a kdvetkezd tulajdonsagok
szerint. Az A halmazba az 5-nél nagyobbak tartoznak, a B halmazba a 9-nél kisebbek.

A gyerek nem az elemeket rendezte a tulajdonsagokhoz, hanem a tulajdonsagokat
az elemekhez. Az ilyen tipusu globalis megkdzelités nagyon megneheziti a helyes
megoldast, hiszen a gyerek fejben gondolkodik végig, és csak a végeredmeényt irja le.
Pontosan a kdvetkezdrdl volt sz6:

Gondolatban elékszitette az 5-nél nagyobbak halmazat:

6,7, 89

Ugyancsak gondolatban elkészitette a 9-nél kisebbek halmazat:

877,65, 4,32, 1.

Ugyancsak fejben kereste meg a mindkét tulajdonsaggal rendelkez$ elemeket:

Bl7'8,

Ebben az esetben természetesen szintén fejben kellett megkeresni az

A\B és B\A

halmazok elemeit, ahhoz, hogy a halmazabrat helyesen tudja kitdlteni.

A gyerek nagyon gyorsan megértette, hogy a nagy hibalehetéség miatt célszerd az
izolalé szemléletet kdvetni, és az elemeket egyenként vizsgalni.

Mindnyéjan érzékeljuk, hogy a jobbkezes emberek természetes gondolatmeneté-
nek kdvetése sok esetben nézbpontvéltasra kényszeriti a balkezes gyerekeket, ezért
a tanulas sokkal nagyobb intellektuélis eréfeszitést jelent szamukra.

JEGYZET

Részlet a szerz6 Oktassunk vagy buktassunk c. konyvébdl, amely részben a PSZM projekt
tamogatasaval jelent meg.
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